



事发学校是一所民办中学,在当地口碑不错。 本报记者 邱明 摄



视频中打人场面。(视频截图)

虚假校园暴力视频 荒诞出炉背后

学生自导自演,想迫使学校撤销此前处分

临沂市兰陵县志成学校男学生张某,将一段“仨学生在教室殴打一男生”的视频发布到朋友圈,经广泛传播后,被网友解读为当地发生“校园暴力”事件。随后,志成学校和当地教育部门澄清,这段视频是张某自编自导拍摄,目的是为了炫耀和报复学校之前对他的劝退处理决定。12月7日,齐鲁晚报记者从多名当事学生和家长们了解到,除了张某外,其他人不知道要拍视频;有当事学生看到网传的视频后即害怕又羞愧。

本报记者 邱明

视频发布后 网友很不淡定

网传视频时长1分钟左右,画面中共出现了5名学生模样的男孩,其中两人身穿蓝色校服。视频开始时,教室里一名穿校服的学生与其他人发生争吵,随后被其他3人上前用脚踢踹和持棍棒殴打。其间,这名学生曾进行反抗,并导致一人摔倒。而另一名身着校服的学生,则站在门后用手挡住门上的窗口。

网友从网传视频及配文中得知,这是12月1日发生在兰陵县志成学校的一起打架事件。他们纷纷对此事感到愤慨,呼吁学校和教育主管部门介入调查,杜绝此类事件的再次发生。

兰陵县教体局随即针对此事展开调查。调查组一位负责人告诉齐鲁晚报记者,志成学校是一所民办学校,网传视频确实是在该校拍摄,但实际上是由一名违纪学生自编自导的恶作剧,在他们介入以前,事发学校已经就此事报警,目前警方还没有详细的调查结果。

在兰陵县教体局提供给媒体的《关于兰陵县志成学校学生打架情况的说明》中介绍,11月29日,兰陵县志成学校八年级八班学生张某某私自从家里携带手机进入学校,利用中午学生就餐排队时间组织本班学生肖某、周某某、李某、吕某某、吴某某、郭某某等6人在教室后面制造聚众打架现场并用手机录像,上传到网络媒体。经调查,该事件为学生张某某一手策划,自导自演,其目的是为了在同学中炫耀,并以此要挟学校不对其进行处理。此前张某某因多次违反学校规定,在学生中造成较坏影响,学校劝其回家反省,家长到学校保证并签订试读协议,保证严格管教孩子,不再犯类似错误,

学校让其继续就读。但该生仍不悔改,自编自导了上述恶作剧。

多数“打人”学生 不知拍了视频

视频策划者张某的一位同班同学告诉齐鲁晚报记者,视频中的几个人多数认为是闹着玩,他们手里的“棍子”根本没有分量,有卷起来的作业本,也有拖把上的塑料棍,“挨打”的学生也没有受伤。事情闹大后,有5人休学回家。

12月6日下午,在事发的兰陵县志成学校西校区,记者看到,校门口的一个通知栏上写着禁止学校带手机入校,落款日期为12月4日。在校门口,记者先后见到多位看到网传视频前来核实情况的学生家长。一位女家长说,志成学校在当地口碑不错,这里的学生学习成绩普遍较好,出了这件事让人意外,担心自己的孩子也受影响,就赶过来看看。

志成学校一名后勤工作人员说,据他了解,视频拍摄者张某除了炫耀,还想借此败坏学校名声,报复学校曾打算让他休学的决定。

7日,齐鲁晚报记者辗转采访了5名当事学生本人和家长们。上述受访者的讲述,大致还原了事发经过。

11月29日上午第三节课课间,张某先后找到多名同班同学,要求他们“帮个忙,跟我比划一下打个人”。放学后,这些学生和张某留在教室,没像其他同学一样到食堂。

留在教室内的共有7人,包括在视频中挨打的吕某。在教室后部,吕某与一名同学发生争吵后,张某站在教室另一侧示意其他人“你们上吧,我等一下”。周某、肖某、李某等3人随即持准备好的拖把棍,卷起来的作业本等轮番上前比划着殴打吕某。吴某则站在门后一边用手挡住窗口,一边观看。

“没真打,就是比划比划。”一名在视频中动手殴打吕某的学生说,

他看到郭某拿着手机站在远处录像,就摆手不让拍。后来才知道,郭某是拿着张某的手机,在替张某拍摄。“表演”结束后,他们7个人跟啥事没发生一样,到饭堂吃饭去了。

7个孩子 4个是留守少年

拍完视频的第二天晚自习,上述学生先后被老师叫到校办公室接受询问。除张某外,其他人才知道他们“比划”的视频被发到网络传播。

12月1日下午,所有当事学生被校方要求收拾行李回家反省。此后,他们又被叫到派出所接受警方询问,4名到场学生均指证是张某指使他们参与了该起事件。

“只希望孩子们能吸取教训,老老实实把学上完。”视频中被打男生吕某的父母说,现在的孩子不好管,有点调皮也能理解,但不能闹这么严重。事发后儿子告诉他们,当天他并不知道要拍视频,更不知道自己挨打。不管是真打还是恶作剧,都让父母很生气。

采访中记者了解到,涉事的7个孩子中,至少有4名是从“留守儿童”成长为“留守少年”,他们有的父母常年在外地打工,一年才回家一次,有的父亲在外地,母亲在当地上班。周末和假期内,这些孩子大多由爷爷奶奶照顾。家庭教育和亲情的缺失,潜意识里让他们更看重校园内的生活体验,希望有要好的朋友,碰到问题有人帮忙。在“朋友”吆喝一声帮忙时,他们没有考虑可能产生的后果,也没有拒绝。

“我还想回学校。”出现在视频中的一个学生说,他看到那段视频时,既害怕又羞愧,没想到帮忙闹着玩,闹得这么严重。另一名当事学生的母亲说,知道了孩子的事情后,把他打了一顿。过后想想自己也有责任,不该只顾着挣钱,只看学习成绩,对孩子的心理关注太少。

青岛土地出让 首现“熔断”机制

本报青岛12月7日讯(记者 吕璐) 7日,青岛黄岛区国土资源和房管局发布土地出让公告,月底将拍卖7宗土地。值得注意的是,公告提出:“按照价高者得原则确定竞得人,溢价率达100%以上视为不理性竞拍,系统自动流拍。”这是青岛土地市场首次采用“熔断”机制。楼市专家张百忍认为,7宗土地包括前海的优质地块,限价政策表明政府的态度。

根据黄岛区国土资源和房管局储备国有建设用地使用权拍卖出让公告,本次出让的7宗土地总面积超过690亩,起拍总价约12.6亿元。7宗土地分布在三个位置,其中5块位于黄岛区滨海公路南,规划海岸大道东。记者从锐理数据中心获悉,这5块处在惠普软件全球大数据应用研究及产业示范基地的规划范围内。其中一个地块是科教用地,其余四宗地均是商住用地,面积共约510亩,容积率在1.1-1.5,五宗地的起拍总价超过10亿元。

还有2宗土地,一宗是位于黄岛区世纪大道南,圣元路东的纯住宅用地,土地面积31120平方米,容积率1.9,起始楼面地价1649元/㎡,起拍总价逾9700万元。该地块所在的区域是今年青岛土地市场比较活跃的板块,临近投资500亿的中铁青岛博览城项目。另一宗位于黄岛区金晖路西、东岳中路南的地块为住宅兼商业用地,起始楼面地价1682元/㎡,起拍总价逾1.06亿元。

出让公告中提出:“本次国有建设用地使用权拍卖出让按照价高者得原则确定竞得人,如溢价率达100%以上,视为不理性竞拍,系统自动流拍。”这是青岛土地市场首次采用“熔断”机制。岛城楼市专家张百忍介绍,目前青岛市区鲜有土地上市,房企纷纷瞄准了黄岛区等区域,今年9月黄岛区唐岛湾路北侧两宗毗邻地块在网上拍卖出让,最终绿地以1.97亿元总价包揽两地,溢价率分别为137.8%和112%,即将拍卖的7宗土地溢价率超过100%的可能性是存在的。他认为,采用“熔断”机制表明政府的态度,确保房地产市场平稳发展。

■相关新闻

11城上月升级楼市调控

距离“9·30”楼市调控两月有余,多地楼市调控步伐并未停止。11月份有11个城市升级调控政策,上海超越北京、深圳,成为限购限贷举措最严厉的城市。

“今年5-7月份市场交易呈现逐月下降态势,8-9月份有所上升,10月份受政策管控影响出现下滑,11月份调控效应显现,成交量继续下滑。”专家表示,走势体现了调控的有效性。11月,全国54个主要城市合计网签量24.9万套,环比下调11%。如果不计入今年2月份(因春节假期而处于成交谷底),创下近18个月新低。

11月市场成交开始明显下调,叠加这些调控措施,市场有望持续降温。 据中新社